

# कुरिन्थियों के नाम प्रेरित पौलुस के दूसरी पत्री

**1** परमेश्वर के इच्छा से मसीह यीशु के प्रेरित पौलुस, अउर हमनी के भाई, तिमूथियुस के ओर से, कुरिन्थुस परमेश्वर के कलीसिया, अउर अखाया के पूरा क्षेत्र के पवित्र जन के नाम:

2 हमनी के परमपिता परमेश्वर, अउर प्रभु यीशु मसीह के ओर से, तहरा अनुग्रह अउर शांति मिले।

## पौलुस के, परमेश्वर के धन्यवाद

3 हमनी के प्रभु यीशु मसीह के परमपिता परमेश्वर धन्य बाड़न। उ करूणा के मालिक हवन, अउर आनन्द के स्रोत हवन। 4 हमनी के हर विपत्ति में, उ हमनी के शांति देबेलन, जवना से कि, हमनी के भी, हर विपत्ति में पड़ल लोगन के, ओइसहीं शांति दे सकीं जा, जइसन कि परमेश्वर, हमनी के दिहले बाड़न। 5 काहेंकि, जइसे मसीह के कष्ट में, हमनी के सहभागी बानी जा, ओइसहीं मसीह के जरिए, हमनी के आनन्द भी, तहरा खातिर उमड़ रहल बा। 6 अगर हमनी के कष्ट उठावत बानी जा, तऽ उ तहार आनन्द, अउर उद्धार खातिर बा। अगर हमनी के आनन्द में बानी जा, तऽ उ तहरा आनन्द खातिर बा। ई आनन्द, ओही कष्ट सब के, जवना के, हमनी के भी सह रहल बानी जा, तहरा के धीरज के साथ सहे खातिर प्रेरित करेला। 7 तहरा बारे में, हमनी के पूरा भरोसा बा, काहेंकि, हमनी के जानत बानी जा कि, जइसे हमनी के कष्ट के, तू बाँटेलऽ, ओइसहीं हमनी के आनन्द में भी, तहरो हिस्सा बा।

8 हे भाई लोग, हमनी के ई चाहत बानी जा, कि तू ओह कष्ट के बारे में जानऽ जवन हमनी के, एशिया में उठावे के पड़ल रहे। ओइजा हमनी के, सहनशक्ति के सीमा से ज्यादा बोझ के नीचे, दब गइल रहनी जा। इहाँ तक कि, हमनी के जीये तक के, कवनो उम्मीद ना रह गइल रहे। 9 हँऽ, अपना-अपना मन में, हमनी के ई लागत रहे कि, जइसे हमनी के, मौत के सजा दिहल जा चुकल बीया, जवना से कि हमनी के, अपने आप पर, अउर ज्यादा भरोसा ना कर के, ओह परमेश्वर पर भरोसा करीं जा, जे मरल के भी फेरु से जिआ देबेलन। 10 हमनी के ओह भयंकर मौत से, उहे बचवले बाड़न, अउर हमनी के अभी के हालत में भी, उहे हमनी के बचावत रहिहें। हमनी के उम्मीद, उनके पर टिकल बीया। उहे हमनी के आगे भी बचइहें। 11 अगर तूह हमनी के ओर से, प्रार्थना

कर के मदद देबऽ, तऽ हमनी के बहुत से लोगन के प्रार्थना के जरिए, परमेश्वर के जवन अनुग्रह मिलल बा, ओकरा खातिर बहुत से लोगन के, हमनी के ओर से, धन्यवाद देबे के कारण मिल जाई।

## पौलुस के योजना में परिवर्तन

12 हमनी के एकर गर्व बा, कि हमनी के ई बात साफ मन से कह सकत बानी जा, कि हमनी के एह जगत के साथ, अउर खास कइके तहनी लोगन के साथ, परमेश्वर के अनुग्रह के मुताबिक, व्यवहार कइले बानी जा। हमनी के ओह सहजता अउर सच्चाई के संगे, व्यवहार कइले बानी जा, जवन कि परमेश्वर से हासिल होखेले, ना कि सांसारिक बुद्धि से। 13 हँऽ! एही से हमनी के, ओकरा के छोड़ के, तहरा के अउर कुछ नइखीं जा लिखत, जवना से कि, तू हमनी के पूरा तरह से, ओइसही समुझ लेबऽ। 14 जइसे तू हमनी के, थोड़े-थोड़े समुझले बाड़ऽ। तू हमनी खातिर, ओइसहीं गर्व कर केसेलऽ, जइसे हमनी के तहरा खातिर, ओह दिन गर्व करब जा, जब हमनी के प्रभु यीशु फेरु अइहन।

15 अउर एही विश्वास के कारण, हम पहिले तहरा पास आवे के तय कइले रहनी, जवना से कि, तहरा दुबारा आशीर्वाद के लाभ मिल सके। 16 हम सोचत बानी, कि मकिदुनिया जाए के समय, तहरा से मिलीं, अउर जब मकिदुनिया से लवटीं, तऽ फेरु तहरा पास जाई। अउर फेरु तहरे जरिए, यहूदिया खातिर बिदा कइल जाई। 17 हम जब ई योजना बनवले रहनी, तऽ हमरा कवनो शक ना रहे। चाहे जवन योजना हम बनावेनी, तऽ का ओहनी के सांसारिक ढंग से बनावेनी, कि एके समय में “हँऽ, हँऽ” भी कहत रहीं, अउर “ना, ना” भी करत रहीं।

18 परमेश्वर, विश्वास योग्य बाड़न, अउर उ एकर साक्षी दिहन, कि तहरा खातिर हमार जवन बचन बा, एक साथ “हँऽ” अउर “ना” ना कहेला। 19 काहेंकि तहरा बीच, जवना परमेश्वर के पुत्र यीशु मसीह के, हमनी के, मतलब सिलवानुस, तिमूथियुस, अउर हम, प्रचार कइले बानी जा, उ “हँऽ” अउर “ना” दूनो एक संगे नइखे, बल्कि ओकरा जरिए, एगो हमेशा रहे वाला “हँऽ” के ही घोषणा, कइल गइल बिया। 20 काहेंकि, परमेश्वर जवन अनंत प्रतिज्ञा कइले बाड़न, उ यीशु में सब के खातिर, “हँऽ” बन जाली सऽ। एह से हमनी

के, ओकरा जरिए भी, जवन “आमीन” कहेनी जा, उ परमेश्वर के ही महिमा खातिर होखेला। <sup>21</sup>उ जे तहरा के, मसीह के आदमी के रूप में, हमनी के साथ तय करत बा, अउर हमनी के भी अभिषिक्त कइले बा, उ परमेश्वर ही हवन। <sup>22</sup>जे हमनी पर, आपन स्वामित्व के मोहर लगवलन, अउर हमनी के भीतर, बयाना के रूप में, उ पवित्र आत्मा दिहलन, जवन कि एह बात के भरोसा बा, कि जवन देबे के बचन, उ हमनी के दिहले बाड़न, ओकरा के उ हमनी के दिहन।

<sup>23</sup>साक्षी के रूप में परमेश्वर के दुहाई देत, अउर अपना जीवन के शपथ लेत, हम कहत बानी कि, हम दुबारा कुरिन्थुस एह खातिर ना आइल रहनी, कि हम तहरा के, पीड़ा से बचावल चाहत रहनी। <sup>24</sup>एकर मतलब ई नइखे, कि हमनी के तहरा विश्वास पर, काबू पावल चाहत बानी जा। तू तऽ अपना विश्वास में अडिग बाड़ऽ। बल्कि बात ई बीया, कि हमनी के तऽ तहार खुशी खातिर, तोहार सहकर्मी बानी जा।

**2** <sup>1</sup>एही से, हम ई तय कर लिहले रहनी कि, तहरा के फेरु से दुख देबे, तहरा पास ना आई <sup>2</sup>काहेंकि, अगर हम तहरा के दुखी करब, तऽ फेरु भला अइसन के होई, जे हमरा के सुखी करी? तहरा अलावा जेकरा के हम दुख दिहले बानी। <sup>3</sup>इहे बात तऽ हम तहरा के लिखले बानी, कि जब हम तहरा पास आई, तऽ जेकरा से हमरा खुशी मिले के चाहीं, उनका जरिए हमरा के दुख मति पहुँचावल जाउ। काहेंकि तहनी लोग में हमार ई विश्वास रहल बा, कि हमार खुशी में ही तू सब खुश होइबऽ। <sup>4</sup>काहेंकि, तहरा के हम दुख भरल मन, अउर कष्ट के साथ, आँसू बहा-बहा के, ई लिखले बानी। बाकी तहरा के दुखी करे खातिर ना, बल्कि एह खातिर, कि तहरा खातिर जे हमार प्रेम बा, उ केतना महान बा, तू एकरा के जान सकऽ।

### बुरा करे वाला के माफ करऽ

<sup>5</sup>बाकी अगर केहू हमरा के दुख पहुँचवले बा, तऽ उ हमरे के ना, बल्कि कवनो ना कवनो मात्रा में, तू सब लोग के पहुँचवले बा। <sup>6</sup>अइसन आदमी के, तहार समुदाय जवन सजा दे दिहले बा, उहे काफी बा। <sup>7</sup>एह से तू तऽ अब ओकरा उल्टा, ओकरा के माफ कर दऽ, अउर ओकर हिम्मत बढ़ावऽ, कि कहीं उ बढ़ल दुख में ही डूब मति जाउ। <sup>8</sup>एह से हमार, तहरा से निहोरा बा, कि तू ओकरा खातिर, आपन प्रेम के बढ़ावऽ। <sup>9</sup>ई हम तहरा के ई देखे खातिर लिखले बानी, कि तू जाँच में पूरा उतरत बाड़ऽ कि ना, अउर सब बात में आज्ञाकारी रहबऽ कि ना। <sup>10</sup>बाकी अगर तू केहू के, कवनो बात खातिर माफ करत बाड़ऽ, तऽ ओकरा के हम भी माफ करत बानी, अउर जवन कुछ हम माफ कइले बानी, (अगर कुछ माफ कइले बानी), तऽ उ मसीह के हाजिरी में, तहरे खातिर ही कइले बानी। <sup>11</sup>जवना से कि हमनी के शैतान से हार ना जाई जा। काहेंकि ओकर चाल से, हमनी के अनजान नइखीं जा।

### पौलुस के अशांति

<sup>12</sup>जब मसीह के, सुसमाचार के प्रचार खातिर हम त्रोवास अइनी, तऽ ओइजा हमरा खातिर, प्रभु के दरवाजा खुलल रहे। <sup>13</sup>आपन भाई तितुस के ओइजा ना पा के, हमार मन बहुत ब्याकुल रहे। एह से उनका से विदा लेके, हम मकिदुनिया खातिर चल दिहनी।

<sup>14</sup>बाकी परमेश्वर धन्य बाड़न जे मसीह के जरिए, अपना विजय के अभियान में, हमनी के हमेशा राह देखावेलन। अउर हमनी के जरिए हर कहीं, आपन ज्ञान के गमक फइलावेलन। <sup>15</sup>काहेंकि उनका खातिर, जे कि अभी उद्धार के राह पर बाड़न, अउर उनकरो खातिर जे विनाश के राह पर बाड़न, हमनी मसीह के, परमेश्वर के सँउपल, मीठा हल्का सुगंधित धूप हई <sup>16</sup>बाकी उनका खातिर, जे विनाश के राह पर बाड़न, ई मौत के अइसन महक बीया, जे कि मौत के ओर ले जाले। बाकी उनका खातिर, जे उद्धार के राह पर बढ़ रहल बाड़न, ई जीवन के अइसन गमक बीया, जे जीवन के ओर बढ़ावले। बाकी एह काम खातिर, बढ़िया पात्र के बा? <sup>17</sup>परमेश्वर के बचन के, अपना लाभ खातिर, ओकरा में मिलावट करके बेचेवाला, बहुत से दोसर लोगन जइसन, हमनी के नइखीं जा। ना! हमनी के तऽ परमेश्वर के सामने, परमेश्वर के ओर से भेजल गइल आदमी के जइसन, मसीह में स्थित हो के, सच्चाई के साथ बोलेनी जा।

### नया वाचा के सेवक

**3** <sup>1</sup>एकरा से का अइसन लागत बा, कि हमनी के फेरु से आपन बड़ाई, अपने आप करे लागल बानी जा? चाहे का हमनी के तहरा खातिर, चाहे तहरा से, परिचय पत्र लेबे के जरूरत बा? जइसे कि कुछ लोग करेलन। एकदम ना, <sup>2</sup>हमनी के पत्र तऽ तू अपने बाड़ऽ, जे हमनी के मन में लिखल बा, जेकरा के सभे लोग जानेलन, अउर पढ़ेलन <sup>3</sup>अउर तूह तऽ अइसने देखावेलऽ, जइसे तू मसीह के पत्र हवऽ। जे हमनी के सेवा के नतीजा हऽ। जेकरा के सियाही से ना, बल्कि सजीव परमेश्वर के आत्मा से, लिखल गइल बा। जेकरा के पत्थर के शिला <sup>4</sup>पर ना, बल्कि मनुष्य के हृदय पट पर, लिखल गइल बा।

<sup>4</sup>हमनी के, मसीह के कारण परमेश्वर के सामने, अइसन दावा करे के भरोसा बा। <sup>5</sup>अइसन नइखे कि, हमनी के अपने आप में, अतना समर्थ बानी जा, कि सोचे लागल बानी जा कि, हमनी के अपने आप से कुछ कर सकत बानी जा, बल्कि हमनी के सामर्थ तऽ, परमेश्वर से मिलेला। <sup>6</sup>उहे, हमनी के एगो नया करार के सेवक बने खातिर, योग्य ठहरवले बाड़न।

<sup>11</sup> 3:3 शिला परमेश्वर सिनाई पर्वत पर, मूसा के जवन व्यवस्था के बिधान दिहले रहलन, उ शिला के पट पर लिखल रहे। देखीं निर्गमन 24:12; 25:16

ई कवनो लिखित नियम ना हऽ, बल्कि आत्मा के वाचा हऽ, काहेंकि लिखल नियम कानून तऽ मारेला, जबकि आत्मा, जीवन देबेले।

### नया नियम महान महिमा ले आवेला

7बाकी उ सेवा, जवन मौत से जुड़ल रहे, मतलब व्यवस्था के विधान, जे पत्थर पर लिखल गइल रहे, ओकरा में अतना तेज रहे, कि इस्त्राएल के लोग, मूसा के ओह तेज मुँह के एकटक ना देख पवलन। (अउर हालाकि ओकर उ तेज, बाद में कम हो गइल।) 8फेरु भला आत्मा से जुड़ल सेवा, अउर अधिक तेज काहें ना होई। 9अउर फेरु जब दोषी ठहरावे वाली सेवा में, अतना तेज बा, तऽ ओह सेवा में कतना तेज होई, जे धर्मा ठहरावे वाली सेवा बीया। 10काहेंकि जे पहिले तेज से भरल रहे, उ अब ओह तेज के सामने, जे कि ओकरा से कहीं ज्यादा तेज बा, बिना तेज के हो गइल बा। 11काहेंकि उ सेवा, जेकर बिना तेज के भइल तय रहे, उ तेज रहे, तऽ जे सच बा, उ कतना तेज होई।

12आपन इहे भरोसा के कारण, हमनी के अतना निर्भय बानी जा। 13हमनी के ओह मूसा के जइसन नइखीं जा, जे आपन मुँह पर परदा डलले रहत रहलन, कि कहीं इस्त्राएल के लोग (यहूदी), आपन आँख गड़ा के जेकर विनाश तय रहे, ओह सेवा के अंत के, मत देख लेसु। 14बाकी उनकर बुद्धि बंद हो गइल रहे, काहेंकि आज तक, जब उ पुराना वाचा के पढ़ेलन, तऽ उहे परदा उनका पर, बिना हटवले पड़ल रहेला। काहेंकि उ परदा, बस मसीह के जरिए ही हटावल जाला। 15आज तक, जब-जब मूसा के ग्रंथ पढ़ल जाला, तऽ पढ़े वाला के मन पर, उ परदा पड़ल ही रहेला। 16बाकी जब केहू के हृदय, प्रभु के ओर मुड़ेला, तऽ उ परदा हटा दिहल जाला। 17देखऽ! जवना प्रभु के ओर, हम इशारा कर रहल बानी, उहे आत्मा हवन। अउर जहँवा प्रभु के आत्मा बीया, ओइजा मुक्ति बीया। 18एह से हमनी सब, अपना खुला मुँह के साथ, ऐनक में, प्रभु के तेज के, जब ध्यान करेनी जा, तऽ हमनी के भी ओइसने होखे लागेनी जा, अउर हमनी के तेज, ज्यादा से ज्यादा बढ़े लागेला। ई तेज, ओह प्रभु से ही मिलेला, यानी आत्मा से।

### माटी के बरतन में अध्यात्म के धन

4<sup>1</sup>काहेंकि परमेश्वर के अनुग्रह से, ई सेवा हमनी के हासिल भइल बीया, एह से, हमनी के निराश ना होखेनी जा। 2हमनी के तऽ, लाज से भरल गुप्त काम के छोड़ दिहले बानी जा। हमनी के कपट ना करेनी जा, अउर ना ही परमेश्वर के बचन में, मिलावट करेनी जा, बल्कि सच्चाई के सहज रूप में, परगट कर के, लोगन के चेतना में, परमेश्वर के सामने, अपने आप के, बड़ाई के लाएक ठहरावेनी जा।

3जवना सुसमाचार के, हमनी के प्रचार करेनी जा, ओकरा पर अगर कवनो परदा पड़ल बा, तऽ ई बस उनके खातिर पड़ल बा, जे विनाश के राह पर चल रहल बाड़न। 4एह युग के स्वामी (शैतान) एह आविश्वासी सब के, बुद्धि के अंधा कर दिहले बा, जवना से कि, उ परमेश्वर के साक्षात रूप, मसीह के महिमा के, सुसमाचार से फूट रहल अंजोर के ना देख पावसु। 5हमनी के अपने, आपन प्रचार ना करेनी जा, बल्कि प्रभु के रूप में, मसीह यीशु के उपदेश देबेनी जा। अउर अपना बारे में तऽ, इहे कहेनी जा, कि हमनी के यीशु के नाते, तोहार सेवक बानी जा। 6काहेंकि उहे परमेश्वर, जे कहले रहलन, “अंधेरा से ही अंजोर चमकी” उहे हमनी के हृदय में प्रकाशित भइल बा, जवना से कि हमनी के, यीशु मसीह के व्यक्तित्व में, परमेश्वर के महिमा के ज्ञान के जोत मिल सके।

7बाकी हमनी के जइसन माटी के बरतन में, ई संपत्ति एह से राखल गइल बीया, कि ई अलौकिक शक्ति हमनी के ना; बल्कि परमेश्वर के साबित होखे। 8हमनी के हर समय, हर तरह से, कठिन दबाव में जीयेनी जा, बाकी हमनी के कुचलल गइल नइखीं जा। हमनी के घबराइल बानी जा, बाकी निराश नइखीं जा। 9हमनी के तकलीफ दिहल जाला, बाकी हमनी के छोड़ल नइखीं जा गइल। हमनी के झुका दिहल गइल बानी जा, बाकी नष्ट नइखीं जा भइल। 10हमनी के हमेशा अपना देह में, यीशु के मौत के हर जगह लिहले रहेनी जा। जवना से कि, यीशु के जीवन भी, हमनी के देह में साफ साफ परगट होखे। 11यीशु के कारण हमनी जीवित के, लगातार मौत के हाथ में संउपल जाला, जवना से कि यीशु के जीवन भी, नाशवान शरीर में साफ साफ उजागर होखे। 12एही से मौत हमनी में, अउर जीवन तहरा में सक्रिय बा।

13शास्त्र में लिखल बा, “हम विश्वास कइले रहनी, एह से हम बोलनी।” हमनी में भी विश्वास के उहे आत्मा बीया, अउर हमनी के भी विश्वास करेनी जा, एही से हमनी के भी बोलेनी जा। 14काहेंकि हमनी के जानत बानी जा कि, जे प्रभु यीशु के मरल में से जिआ के उठावल, उ हमनी के भी ओही तरह जीवित करिहें, जइसे उ यीशु के जिअवले रहलन। अउर हमनी के भी, तहरा साथ, अपना सामने खड़ा करिहें। 15ई सब बात, तहरे खातिर कइल जा रहल बीया, जवना से कि ज्यादा से ज्यादा लोगन में, फइलत जा रहल, परमेश्वर के अनुग्रह, परमेश्वर के महिमा मंडित करे वाला, अधिक से अधिक धन्यवाद देबे के नतीजा के रूप में, बदल सके।

### विश्वास से जीवन

16एह से हमनी के निराश ना होखेनी जा। हालाकि, हमनी के भौतिक शरीर, कमजोर होत जा रहल बा, तबहूँ हमनी के अंतरात्म, रोज-रोज नया से नया होत जा रहल बीया। 17हमनी के क्षण भर के ई छोटा-मोटा दुख, एगो अनन्त

महिमा पैदा कर रहल बा, जेकर कवनो तुलना नइखे।<sup>18</sup>जवन कुछ देखल जा सकत बा, हमनी के आँख, ओकरा पर नइखे टिकल बा, बल्कि जवन दिखाई नइखे देत, ओकरा पर टिकल बीया। काहेंकि जवन देखल जा सकत बा, उ विनाशी बा, जबकि, जेकरा के नइखे देखल जा सकत, उ अविनाशी बा।

**5** काहेंकि हमनी के जानत बानी जा, कि हमनी के ई शरीर माने ई तम्बू, जवना में हमनी के एह धरती पर रहेनी जा, गिरा दिहल जाउ, तऽ हमनी के परमेश्वर के ओर से, स्वर्ग में एगो स्थायी भवन मिल जाला, जवन कि मनुष्य के हाथ के बनल ना होखेला।<sup>2</sup>एह से, जब तक हमनी के एह भवन में बानी जा, हमनी के रोअत-धोअत रहेनी जा, अउर इहे चाहत रहेनी जा कि, अपना स्वर्गीय भवन में जा के बसीं जा।<sup>3</sup>एकदम से हमनी के इहे बिचार बा, कि हमनी के ओकरा के पाइब जा, अउर फेरु बेघर ना होइब जा।<sup>4</sup>हमनी में से जे, एह तंबू माने भौतिक शरीर में बाड़न, बोझा से दबाइल कराह रहल बाड़न। कारण ई बा, कि हमनी के एह पोशाक के त्याग कइल नइखीं जा चाहत, बल्कि ओकरे उपर, ओहनी के पहिनल चाहत बानी जा, जे कि, जवन कुछ नाशवान बा, ओकरा के अनन्त जीवन निगल लेउ।<sup>5</sup>जे हमनी के एह उद्देश्य खातिर ही तैयार कइले बा, उ परमेश्वर ही हवन। उहे, एह आश्वासन के रूप में, कि अपना बचन के अनुसार उ हमनी के दिहें, बयाना के रूप में हमनी के आत्मा दिहले बाड़न।

<sup>6</sup>हमनी के पूरा विश्वास बा, काहेंकि हमनी के जानत बानी जा, कि जब तक हमनी के अपना देह में रह रहल बानी जा, प्रभु से दूर बानी जा।<sup>7</sup>काहेंकि, हमनी के विश्वास के सहारे जीयेनी जा। बस आँख से देखे के सहारे ना।<sup>8</sup>हमनी के विश्वास बा, एही से हम कहत बानी, कि हमनी के आपन देह के छोड़ के, प्रभु के साथ रहे के नीमन समुझेनी जा।<sup>9</sup>एही से हमनी के ई इच्छा बा कि, हमनी के चाहे हाजिर रहीं जा, चाहे गैर हाजिर, उनका अच्छा लागत रहीं जा।<sup>10</sup>हमनी सब के, अपना शरीर में रह के, भला चाहे बुरा जवन कुछ कइले बानी जा, ओकर नतीजा पावे खातिर, मसीह के न्याय आसन के सामने, जरूर हाजिर होखे के होई।

### भलाई करेवाला, परमेश्वर के मित्र होखेलन

<sup>11</sup>एह से प्रभु से डेरात, हमनी के सच्चाई के अपनावे खातिर, लोगन के समुझावे-बुझावेनी जा। हमनी के अउर परमेश्वर के बीच कवनो परदा नइखे। अउर हमरा उम्मीद बा, कि तू भी हमनी के पूरा तरह से जानेलऽ।<sup>12</sup>हमनी के तहरा सामने, फेरु से आपन कवनो बड़ाई नइखीं जा करत। बल्कि तहरा के एगो मौका दे रहल बानी जा, कि तू हमनी पर गर्व कर सकऽ। जवना से कि, जे लोग सामने लउके वाली चीज पर

गर्व करेलन, ना कि ओह पर, जवन कुछ उनका मन में बा, उनका के ओकर जवाब मिल सके।<sup>13</sup>काहेंकि अगर हमनी के दीवाना बानी जा, तऽ परमेश्वर खातिर बानी जा, अउर अगर सयाना बानी जा, तऽ उ तहरा खातिर बानी जा।<sup>14</sup>हमनी के चलावे वाला तऽ मसीह के प्रेम बा, काहेंकि हमनी के अपना मन में, ई बसा लिहले बानी जा, कि उ एगो आदमी (मसीह) सब लोगन खातिर मरल। एह से सब मर गइलन।<sup>15</sup>अउर उ सब लोगन खातिर मरलन, काहेंकि जे लोग जिन्दा बाड़न, उ लोग अब आगे, बस अपने खातिर मति जियत रहसु, बल्कि उनका खातिर जियसु, जे मेरे के बाद, फेरु से जिन्दा कर दिहल गइलन।

<sup>16</sup>नतीजा के रूप में, अब से आगे हमनी के कवनो भी आदमी के, सांसारिक नजर से मति देखीं जा, ओइसे एक समय हमनी के, मसीह के भी सांसारिक नजर से देखले रहनी जा। जवन होखे, अब हमनी के, उनका के ओह तरह से नइखीं जा देखत।<sup>17</sup>एह से अगर केहू मसीह में स्थित बा, तऽ अब उ परमेश्वर के नया सृष्टि के हिस्सा बा। पुरान बात बीत गइल बाड़ीसऽ। सब कुछ नया हो गइल बा।<sup>18</sup>अउर फेरु ई सब बात, ओह परमेश्वर के ओर से होखल करेलीसऽ, जे मसीह के जरिए, हमनी के अपना में मिला लिहले बा, अउर लोगन के परमेश्वर से मिलावे के काम, हमनी के सँउपले बा।<sup>19</sup>हमनी के संदेश बा, कि परमेश्वर, लोगन के पाप के अनदेखी करत, मसीह के जरिए, उनका के अपना में मिला रहल बाड़न, अउर उहे मनुष्य के परमेश्वर से मिलावे के संदेश हमनी के सँउपले बाड़न।<sup>20</sup>एह से हमनी के मसीह के प्रतिनिधि के रूप में, काम कर रहल बानी जा। मानो परमेश्वर, हमनी के जरिए तहरा के चेता रहल बाड़न। मसीह के ओर से, हमनी के तहरा से विनती करत बानी जा, कि परमेश्वर के साथ मिलजा।<sup>21</sup>जे पाप से दूर बाड़न, उनका के उ एह से पाप-बली बनवलन, कि हमनी के उनका जरिए, परमेश्वर के सामने नेक ठहरावल जाई जा।

**6** परमेश्वर के काम में, साथ-साथ काम करे के नाते, हमनी के तहरा लोगन से आग्रह करत बानी जा कि, परमेश्वर के जवन अनुग्रह, तहरा मिलल बा, ओकरा के बेकार मति जाए दऽ।<sup>2</sup>काहेंकि उ कहले बाड़न :

“हम सही समय पर, तोहार सुन लिहनी, अउर हम उद्धार के दिन, तहरा के सहारा देवे अइनी।”

यशायाह 49:8

देखऽ! “सही समय” इहे बा। देखऽ! “उद्धार के दिन” इहे बा।

<sup>3</sup>हमनी के केहू खातिर, कवनो विरोध ना खड़ा करेनी जा, जवना से हमनी के काम में कवनो कमी आवे।<sup>4</sup>बल्कि, परमेश्वर के सेवक के रूप में, हमनी के हर तरह से, अपने

आप के नीमन साबित करत रहेनी जा। धीरज के साथ सब कुछ सहत, कष्ट के बीच में, विपत्ति के बीच में, कठिनाई के बीच में, 5 मार खात, कैद में रहत, अशांति के बीच, मेहनत करत, रात-रात भर बिना पलक झपकवले, भूखे रह के 6 आपन पवित्रता, ज्ञान अउर धीरज से, आपन दयालुता, पवित्र आत्मा के वरदान, अउर सच्चा प्रेम, 7 आपन सच्चा संदेश, अउर परमेश्वर के शक्ति से नेकी के ही, अपना दाहिना-बायाँ हाथ में ढाल के रूप में लेके,

8 हमनी के आदर अउर निरादर के बीच, अपमान अउर इज्जत में, अपना के हाजिर करत रहेनी जा। हमनी के ठग समुझल जाला, जबकि हमनी के सच्चा हई जा। 9 हमनी के गुमनाम समुझल जाला, जबकि हमनी के सभे जानेला। हमनी के, मर रहल, जइसन जानल जाला, बाकी देखऽ हमनी के तऽ जिन्दा बानी जा। हमनी के, दंड भोगत, जइसन जानल जाला, तबहुँ देखऽ, हमनी के मौत के नइखी जा सँउपल जात। 10 हमनी के दुख से बेआकुल समुझल जाला, जबकि हमनी के, हमेशा ही खुश रहेनी जा। हमनी के दीन-हीन के रूप में जानल जानी जा, जबकि हमनी के बहुतन के, वैभवशाली बना रहल बानी जा। लोग समुझेलन कि हमनी के पास कुछ उ नइखे, जबकि हमनी के पास तऽ सब कुछ बा।

11 हे कुरिन्थी के लोग, हमनी के तहरा से, पूरा तरह से खुल के बात कइले बानी जा। तहरा खातिर हमनी के मन खुला बा। 12 हमनी के प्रेम, तहरा खातिर कम नइखे भइल। बाकी तू हमनी से प्यार कइल रोक दिहले बाइऽ। 13 तहरा के आपन बच्चा समुझत, हम कह रहल बानी, कि बदला में, तहरो भी आपन मन, हमनी खातिर पूरा तरह से खुला राखे के चाहीं।

### हमनी के परमेश्वर के मंदिर हई जा

14 अविश्वासियन के साथ बेमेल संगत मति करऽ, काहेंकि नेकी अउर बुराई के भला कइसन बराबरी? चाहे, अंजोर अउर अंधेरा में, भला दोस्ती कइसे हो सकत बीया? 15 ओइसे ही, मसीह के शैतान से कइसन तालमेल? चाहे अविश्वासी के साथ, विश्वासी के कइसन सझिया? 16 परमेश्वर के मंदिर के, मूर्ति से कइसन नाता? काहेंकि हमनी के अपने ही, ओह सजीव परमेश्वर के मंदिर हई जा, जइसन कि परमेश्वर कहले रहलनः

“हम ओह में बास करब; चलब फिरब, हम उनकर परमेश्वर बनब, अउर उ हमार आदमी बनिहें।”

लैव्यव्यवस्था 26:11-12

17 “एह से तू, उनका में से बाहर आवऽ, उनका से अपना के अलग करऽ, अब तू कभी कुछ भी

मत छुअऽ, जवन कि अशुद्ध बा तब हम तहरा के अपनाइबा”

यशायाह 52:11

18 “अउर हम तोहार पिता बनब, तू हमार पुत्र अउर पुत्री होइबऽ, सर्वशक्तिमान प्रभु ई कहत बाड़े।”

2 शमूएल 7:8, 14

7 हे प्रिय मित्र, काहेंकि हमनी के पास ई प्रतिज्ञा बाड़ीसऽ। एह से आवऽ, परमेश्वर खातिर श्रद्धा के कारण, हमनी के आपन पवित्रता के पूरा करत, अपना बाहरी, अउर भीतरी सब दोष के धो दीहीं जा।

### पौलुस के आनन्द

2 अपना मन में हमनी के जगह दऽ। हमनी के, केहू के कुछ बिगड़ले नइखी जा। हमनी के केहू के, ठेस नइखी जा पहुँचवले। हमनी के, केहू के संगे छल नइखी जा कइले। 3 हम तहरा के नीचा देखावे खातिर, अइसन नइखी कहत, काहेंकि हम तहरा के बता चुकल बानी, कि तू तऽ हमनी के मन में बसेलऽ। इहाँ तक कि, हमनी के तहरा साथ मरे चाहे जीये के तइयार बानी जा। 4 हम तहरा पर भरोसा राखत बानी। तहरा पर हमरा बड़ा गर्व बा। हम सुख चैन से बानी। आपन सब कष्ट झेलत, हमरा में आनन्द उमड़त रहेला।

5 जब हमनी के मकिदुनिया आइल रहनी जा, तबहुँ हमनी के आराम ना मिलल रहे, बल्कि हमनी के तऽ हर तरह के दुख उठावे के पड़ल रहे, बाहर झगड़ा से, अउर मन के भीतर, डर से। 6 बाकी दीन दुखिया के सुखी करे वाला परमेश्वर, तीतुस के एइजा पहुँचा के, हमनी के दिलासा दिहले बाइऽ। 7 अउर उ भी खाली उनका, एइजा पहुँचला से ना, बल्कि एकरा से हमनी के अउर ज्यादा दिलासा मिलल, कि तू, उनका के केतना सुख दिहले रहलऽ। उ हमनी के बतवलन, कि हमनी से मिले खातिर तू कतना ब्याकुल बाइऽ। तहरा हमनी के कतना चिंता बा। एकरा से हमनी के, अउरी खुश भइनी जा।

8 ओइसे अपना पत्र से, हम तहरा के दुख पहुँचवले बानी, बाकी तबहुँ हमरा, ओकरा के लिखला के दुख नइखे। चाहे पहिले हमरा एकर दुख भइल रहे, बाकी अब हम देख रहल बानी कि, ओह पत्र से तहरा बस एक क्षण खातिर ही, दुख पहुँचल रहे। 9 एह से अब हम खुश बानी। एह से ना, कि तहरा दुख भइल रहे, बल्कि एह से, कि ओह दुख के कारण ही तू पछतावा कइलऽ। तहरा उ दुख, परमेश्वर के ओर से ही भइल रहे, जवना से कि, हमनी के कारण, तहरा कवनो हानि ना पहुँच पावे। 10 काहेंकि उ दुख जेकरा के परमेश्वर देबेलन, एगो अइसन मनफेराव के जनम देबेला, जेकरा खातिर, पछतावे के ना पड़ेला, अउर जे मुक्ति दिलावेला। बाकी उ दुख जे सांसारिक होखेला, ओकरा से तऽ, बस

माँत जनम लेबेले।<sup>11</sup>दिखऽ। ई दुख जेकरा के परमेश्वर दिहले बाड़न, उ तहरा में, कतना उत्साह जगा दिहले बा, आपन भोलापन के कतना रक्षा, कतना क्रोध, कतना ब्याकुलता, हमनी से मिले खातिर कतना बेचैनी, कतना साहस, पापी खातिर इंसाफ चुकावे के कइसन भावना, पैदा कर दिहले बा। तू हर बात में, ई देखा दिहले बाड़ऽ कि एह बारे में, तू कतना निरदोष रहलऽ।<sup>12</sup>एह से अगर हम तहरा के लिखले रहनी, तऽ ओह आदमी के कारण ना, जे अपराधी रहे, अउर ना ही ओकरा कारण, जेकरा खातिर अपराध कइल गइल रहे। बल्कि एह से लिखले रहनी, कि परमेश्वर के सामने, हमनी खातिर तहार चिंता के, तहरा ज्ञान हो जाऽ।<sup>13</sup>एकरा से हमरा उत्साह मिलल बा।

हमनी के एह उत्साह वृद्धि के अलावा, तितुस के आनन्द से, हमनी के अउर ज्यादा खुश भइनी जा, काहेंकि तहनी सब के कारण, उनका आत्मा के चैन मिलल बा।<sup>14</sup>तहरा खातिर हम, उनका से जवन बढ़ि चढ़ि के बात कइले रहनी, ओकरा खातिर हमरा लजाए के नइखे पड़ल। बल्कि, हमनी के जइसे तहरा से, सब कुछ सच-सच कहले रहनी जा, ओइसहीं तहरा बारे में, हमनी के गर्व, तितुस के सामने सच साबित भइल बा।<sup>15</sup>उ जब ई याद करेलन, कि तू लोग कइसे उनकर आदेश मनलऽ, अउर डर से थर थर काँपत, तू कइसे उनका के अपनवलऽ, तऽ तहरा खातिर उनकर प्रेम, अउर भी बढ़ि जाला।<sup>16</sup>हम खुश बानी कि, हम तहरा पर पूरा भरोसा रख सकत बानी।

### हमनी लोग के दान

**8** दिखऽ, हे भाई लोग, अब हमनी के ई चाहत बानी जा कि, तू परमेश्वर के ओह अनुग्रह के बारे में जानऽ, जे मकिदुनिया इलाका के कलीसियन पर कइल गइल बा।<sup>2</sup>हमार मतलब ई बा, कि हाँलाकि उनकर कठिन परीक्षा लिहल गइल, तब भी उ खुश रहलन, अउर आपन भारी गरीबी के रहत भी, उनकर पूरा उदारता उमड़ पड़ल।<sup>3</sup>हम साबित करत बानी, कि जतना उ लोग दे सकत रहलन, दिहलन। अतने ही ना, बल्कि अपना सामर्थ से भी ज्यादा, मन भर के दिहलन।<sup>4</sup>उ लोग बड़ा आग्रह के साथ, संत लोगन के सहायता करे में, हमनी के सहयोग देबे खातिर विनती करत रह गइलन।<sup>5</sup>उनका से जइसन हमनी के उम्मीद रहे, ओइसन ना, बल्कि पहिले अपने आप के, प्रभु के सँउप दिहलन, अउर फेरु परमेश्वर के मर्जी के मुताबिक, उ लोग हमनी के अर्पित हो गइलन।

<sup>6</sup>एह से हमनी के, तितुस से प्रार्थना कइनी जा, कि जइसे उ अपना काम के शुरूआत कर ही दिहले बाड़न, ओइसे ही एह अनुग्रह के काम के, उ तहरा खातिर करसु।<sup>7</sup>अउर जइसे कि तू हरेक बात में, यानी विश्वास में, बाणी में, ज्ञान में, बहुत

तरह से उपकार करे में, अउर हमनी के, तहरा के जवना प्रेम के शिक्षा दिहले बानी जा, ओह प्रेम में भरपूर बाड़ऽ, ओइसहीं अनुग्रह के एह काम में भी, भरपूर हो जा।

<sup>8</sup>हम ई आज़ा के रूप में नइखीं कहत, बल्कि दोसरा आदमी सब के मन में, तहरा खातिर जवन तेजी बीया, ओह प्रेम के सच्चाई के, साबित करे खातिर, अइसन कह रहल बानी।<sup>9</sup>काहेंकि हमनी के प्रभु, यीशु मसीह के अनुग्रह से, तू परिचित बाड़ऽ। तू ई जानत बाड़ऽ कि धनी होके भी, तहरा खातिर उ गरीब बन गइलन, जवना से कि उनका गरीबी से, तू मालामाल हो जा।

<sup>10</sup>एह विषय में हम तहरा के आपन सलाह देत बानी। तहरा ई शोभा देबेला। तू पिछला साल, ना सिर्फ दान देबे के इच्छा में सबसे आगे रहलऽ, बल्कि दान देबे में भी, सबसे आगे रहलऽ।<sup>11</sup>अब दान करे के ओह तेज इच्छा के तू, जवन कुछ तहरा पास बा, ओकरे से पूरा करऽ। तू एकरा के ओतने लगन से “पूरा करऽ” जतना लगन से तू एकरा के “चहले” रहलऽ।<sup>12</sup>काहेंकि अगर दान देबे के लगन बा, तऽ आदमी के पास जवन कुछ बा, ओकरे मुताबिक ओकर दान ग्रहण करे के लाएक बनेला, ना कि ओकरा मुताबिक, जवन ओकरा पास नइखे।<sup>13</sup>हमनी के ई नइखीं जा चाहत, कि दूसरा के तऽ सुख मिले, अउर तहरा कष्ट; बल्कि हमनी के तऽ, बराबरी चाहत बानी जा।<sup>14</sup>हमनी के इच्छा बा कि उनकर एह कमी के समय में, तोहार अमीरी, उनकर जरूरत पूरा करे, जवना से कि जरूरत पड़ला पर, आगे चल के उनकर अमीरी भी, तोहार कमी के दूर कर सके, जवना से कि बराबरी स्थापित हो सके।<sup>15</sup>जइसन कि शास्त्र कहत बा:

“जे बहुत बटोरल, ओकरा पास ज्यादा ना रहल; अउर जे कम बटोरल, उनका पास कम ना रहल।”

निर्गमन 16:18

### तितुस अउर उनकर साथी

<sup>16</sup>परमेश्वर के धन्यवाद बा, जे तितुस के मन में, तोहार मदद खातिर, ओइसने तेज इच्छा भर दिहले बाड़न, जइसन हमनी के मन में बीया।<sup>17</sup>काहेंकि, उ हमनी के विनती स्वीकार कइलन, अउर उ ओकरा खातिर, खास रूप से आपन इच्छा भी राखेलन, एह से उ, अपने ही आपन इच्छा से ही, तहरा पास आवे खातिर विदा हो रहल बाड़न।<sup>18</sup>हमनी के उनका साथ ओह भाई के भी, भेज रहल बानी जा, जेकर सुसमाचार के प्रचार के रूप में, सब कलीसियन में, हर कहीं यश फइल रहल बा।<sup>19</sup>एकरा अलावा, एह दया से भरल काम में, कलीसिया, उनका के हमनी के साथ यात्रा करे खातिर, बहाल भी कइले बाड़ीसऽ। ई दया के काम, जेकर व्यवस्था हमनी के जरिए कइल जा रहल बा, अपने प्रभु के सम्मानित



करे खातिर, अउर परोपकार में, हमनी के जल्दीबाजी देखावे खातिर बा।

20 हमनी के सावधान रहे के कोशिश कर रहल बानी जा, एह बड़ा धन खातिर, जेकर हमनी के जोगाड़ कर रहल बानी जा, केहू हमनी के आलोचना मति करे। 21 काहेंकि, हमनी के आपन बढ़िया साख बनावले राखे के चिंता बा। सिर्फ प्रभु के आगे ही ना, बल्कि लोगन के बीच में भी।

22 अउर उनका साथ, हमनी के अपना ओह भाई के भी भेज रहल बानी जा, जेकरा के बहुत विषय में, अउर बहुत मौका पर, हमनी के परोपकार खातिर, उतावला आदमी के रूप में, साबित कइले बानी जा। अउर अब तऽ तहरा खातिर ओकरा में जवन असीम विश्वास बा, ओकरा से, ओकरा में मदद करे के जोश, अउर ज्यादा हो गइल बा।

23 जहाँ तक तितुस के इलाका बा, तऽ ऊ तहरा बीच मदद के काम में, हमार साथी अउर साथ-साथ काम करे वाला, रहल बा। अउर जहाँ तक, हमनी के बंधु सब के सवाल बा, उ तऽ कलीसियन के प्रतिनिधि, अउर मसीह के इज्जत हवन। 24 एह से तू उनका के, आपन प्रेम के सबूत दीहऽ अउर तोहरा खातिर, हमनी के अतना गर्व काहें राखेनी जा, एकरा के साबित करिहऽ, जवना से कि सब कलीसिया, उनका के देख सके।

### साथी सब के मदद करऽ

9 अब संत लोगन के सेवा के बारे में, तोहार एह तरह से लिखत चलत गइल, हमरा खातिर जरूरी नइखे। 2 काहेंकि, मदद खातिर तोहार जल्दिबाजी के हम जानत बानी। अउर ओकरा खातिर, मकिदुनिया के रहे वालन के सामने, ई कहे में हमरा गर्व बा, कि अखाया के लोग तऽ, पिछला साल से ही, तइयार बाड़न, अउर तोहार उत्साह, उनका में से ज्यादातर के काम करे खातिर, प्रेरणा दिहले बा। 3 बाकी हम भाईयन के, तहरा पास एह खातिर भेज रहल बानी, कि तहरा के लेके हमनी के जे गर्व करेनी जा, उ एह बारे में बेकार मति साबित होखे। अउर एह खातिर भी, कि तू तइयार रहऽ, जइसन कि हम कहत आइल बानी। 4 नाहीं तऽ जब केहू मकिदुनिया बासी, हमरा साथ तहरा पास अइहन, अउर तहरा के तइयार ना पइहन, तऽ हमनी ओह विश्वास के कारण, जेकरा के हम तहरा खातिर देखवले बानी, लजाइब जा। अउर तू तऽ, अउर भी ज्यादा लजइब। 5 एह से, हम भाई सब से ई कहल जरूरी समझनी, कि उ लोग, हमरा से पहिले ही तहरा पास जासु, अउर जवन उपहार के देबे के बचन, तू पहिलेही दे चुकल बाइऽ, ओकरा के पहिले से ही, उदारता के साथ तइयार राखऽ। एह से ई दान, अपना इच्छा से तइयार राखल जाउ, ना कि दबाव के साथ, तहरा से छीनल गइल कवनो चीज के रूप में।

6 एकरा के याद राखऽ: जे थोड़े बोवेला, उ थोड़े ही काटी, अउर जेकर बोआई बेसी बा, उ ज्यादा ही काटी। 7 हर केहू बिना कवनो कष्ट के, चाहे बिना कवनो दबाव के, ओतने देउ, जेतना उ मन में सोचले बा। काहेंकि परमेश्वर प्रसन्न-दाता से ही प्रेम करेलन। 8 अउर परमेश्वर, तहरा पर हर तरह के बढ़िया बरदान के, बरखा कर सकत बाड़न, जवना से कि तू आपन जरूरत के सब चीज में, हमेशा खुश हो सकत बाइऽ, अउर सब नीमन काम खातिर, फेरु तहरा पास जरूरत से भी ज्यादा रही। 9 जइसन कि शास्त्र में लिखल बा:

“उ खुला भाव से, दीन लोगन के देबेलन, अउर उनकर चिरउदारता हमेशा-हमेशा खातिर बनल रहेले।”  
भजन संहिता 112:9

10 उ परमेश्वर ही, बोवे वाला के बीज, अउर खाए वाला के भोजन देबेलन। उहे तहरा के बीज दिहन, अउर ओकर वृद्धि करिहन, ओकरे से तोहार धर्म के खेती फूली-फली। 11 नू हर तरह से अमीर बनावल जइबऽ, जवना से कि तू हर मौका पर, उदार बन सकऽ। तहार उदारता, परमेश्वर खातिर लोगन के धन्यवाद के पैदा करी।

12 दान के एह पवित्र सेवा से, ना सिर्फ पवित्र लोगन के जरूरत पूरा होखेलिसऽ, बल्कि परमेश्वर खातिर, अधिक से अधिक धन्यवाद के बिचार भी, उपजेला। 13 काहेंकि, तोहार एह सेवा से जवन सबूत परगट होखेला, ओकरा से संत लोग परमेश्वर के स्तुति करिहन। काहेंकि यीशु मसीह के सुसमाचार में, तहरा विश्वास के घोषणा से पैदा भइल तहार आज्ञाकारिता के कारण, अउर आपन उदारता के कारण, उनका खातिर अउर दोसरा सब लोगन खातिर, तू दान देबेलऽ। 14 अउर उ भी तहरा खातिर प्रार्थना करत, तहरा से मिले के तेज इच्छा करिहें। तहरा पर परमेश्वर के अथाह अनुग्रह के कारण, 15 ओह बरदान खातिर, जेकर बखान नइखे कइल जा सकत, परमेश्वर के धन्यवाद बा।

### पौलुस के जरिए आपन सेवा के समर्थन

10 हम, पौलुस, निजी रूप से मसीह के कोमलता अउर सहनशीलता के, गवाही मानके तहरा से निवेदन करत बानी। लोगन के बिचार बा, कि हम जवन तोहनी लोगन के बीच में रह के विनम्र बानी, बाकी उहे हम, जब तहरा बीच में नइखीं, तऽ तहरा खातिर निरभय बानी। 2 अब तहरा से हमरा प्रार्थना बा, कि जब हम तहरा बीच में होखीं, तऽ ओही विश्वास के साथ, ओइसन निडरपन देखावे खातिर, हमरा पर दबाव मति डलिहऽ, जइसन कि हमरा बिचार से, हमरा कुछ ओह लोगन के खिलाफ, देखावे के पड़ी, जे सोचेलन कि, हमनी के एगो संसारी जीवन जियेनी

जा।<sup>3</sup>कार्हेकि ओइसे तऽ, हमनी के भी एह संसार में ही रहेनी जा, बाकी हमनी के, दुनिया के लोगन के जइसन ना लड़ेनी जा।<sup>4</sup>कार्हेकि जवना शास्त्र से हमनी के लड़ाई लड़ेनी जा, उ सांसारिक ना हवेसऽ, बल्कि ओकरा में, गढ़ के तहसनहस कर डाले के खातिर, परमेश्वर के शक्ति मौजूद बीया।<sup>5</sup>अउर ओही हथियार से, हमनी लोगन के तर्क के, अउर ओह हरेक रूकावट के, जे परमेश्वर के ज्ञान के खिलाफ, खड़ा बीया, खंडन करेनी जा।<sup>6</sup>जब तहरा में पूरा आज्ञाकारिता बीया, तऽ हमनी के हर तरह के, अनाज्ञा के दंड देबे खातिर, तड़्यार बानी जा।

<sup>7</sup>तहरा सामने जवन सच्चाई बीया, ओहनी के देखऽ। अगर केहू अपना मन में ई मानत बा, कि उ मसीह के हऽ, तऽ उ अपना बारे में फेरु से याद करे, कि उ भी मसीह के ओतने बा, जतना कि हमनी के बानी जा।<sup>8</sup>अउर अगर हम अपना ओह अधिकार के बारे में, कुछ अउर गर्व करीं, जेकरा के प्रभु हमनी के, तहरा विनाश खातिर ना, बल्कि आध्यात्मिक निर्माण खातिर दिहले बाड़न।<sup>9</sup>तऽ एकरा खातिर हम लज्जित नइखीं। हम अपना पर नियंत्रण राखब, कि अपना पत्र के जरिए, तहरा के डेरावे वाला रूप में ना दिखीं।<sup>10</sup>हमार विरोधी कहेलन, “पौलुस के पत्र तऽ भारी भरकम अउर असरदार होखेलन सऽ। बाकी हमार व्यक्तित्व दुर्बल, अउर बाणी बिना मतलब के बीया।”<sup>11</sup>बाकी, अइसन कहे वाला आदमी के समझ लेबे के चाहीं कि तहरा बीच में ना रहके, जब हमनी के अपना पत्र में, कुछ लिखेनी जा तऽ ओकरा में, अउर तहरा बीच में रह के, जवन कर्म हमनी के करेनी जा, ओह में कवनो अंतर नइखे।

<sup>12</sup>हमनी के, ओह कुछ लोगन के साथ, आपन तुलना करे के साहस ना करेनी जा, जे अपने आपके बहुत खास मानेलन। बाकी जब उ, अपने आपके एक दूसरा से नापेलन, अउर एक दूसरा से आपन तुलना करेलन, तऽ उ ई देखावेलन, कि उ नइखन जानत, कि उ कतना बुरकब बाड़न।

<sup>13</sup>जवन भी होखे, हमनी के सही सीमा से बाहर बढ़ चढ़ के बात ना करब जा, बल्कि परमेश्वर, हमनी के गतिविधि के जवन हद, हमनी के सँउपले बाड़न, हमनी के ओही में रहेनी जा, अउर उ सीमा तहरा तक पहुँचेली सऽ।<sup>14</sup>हमनी के अपना सीमा के, पार नइखीं जा करत, जइसन कि अगर हमनी के, तहरा तक ना पहुँचती जा, तऽ हो जाइत। बाकी तहरा तक यीशु मसीह के सुसमाचार लेके, हमनी के सबसे पहिले, तहरा पास पहुँचल बानी जा।<sup>15</sup>आपन सही सीमा से बाहर जा के, कवनो दोसरा आदमी के काम पर, हमनी के गर्व ना करेनी जा, बाकी हमनी के उम्मीद बा, कि तोहार विश्वास जइसे जइसे बढ़ी, तऽ ओइसे ओइसे ही, हमनी के गतिविधि के क्षेत्र के साथ, तहरा बीच में हमनी के भी नीमन से फइलब जा।<sup>16</sup>एह से तहरा क्षेत्र से आगे भी, हमनी के

सुसमाचार के प्रचार कर पाइब जा। कवनो दोसर के जवन काम संउपल गइल रहे, ओह क्षेत्र में अब तक जवन काम हो चुकल बा, हमनी के ओकरा खातिर, बहादुरी ना देखावेनी जा।<sup>17</sup>जइसन की शास्त्र कहत बा: “जेकरा घमंड करे के बा उ, प्रभु जवन कुछ कइले बाड़न, ओही पर घमंड करे।”<sup>18</sup>कार्हेकि नीमन उहे मानल जाला, जेकरा के प्रभु नीमन मानेलन, ना कि उ, जे अपने आप के, अपने अच्छा समुझेला।

### बनावटी प्रेरित अउर पौलुस

**11**<sup>1</sup>अच्छा होइत, कि तू हमार थोड़े मूर्खता सह लिहितऽ हँऽ, तू ओकरा के सहिए लऽ।<sup>2</sup>कार्हेकि, हम तहरा खातिर, अइसन सजगता के साथ, सजग बानी, जवन कि परमेश्वर से मिलेले। हम, तोहार सगाई मसीह से कर दिहले बानी, ताकि तहरा के, एगो पवित्र कन्या के जइसन, उनका के अर्पित कर सकीं।<sup>3</sup>बाकी हम डरत बानी, कि कहीं जइसे उ साँप, हवा के आपन कपट से भ्रष्ट कर दिहले रहे, ओइसहीं कहीं तोहार मन भी, ओह एकनिष्ठ भक्ति, अउर पवित्रता से, भटका मति दिहल जाउ, जवन कि हमनी के मसीह खातिर, राखे के चाहीं।<sup>4</sup>कार्हेकि, जब केहू तहरा पास आके, जवन यीशु के उपदेश, हमनी के तहरा के दिहले बानी जा, ओकरा के छोड़ के, कवनो दोसर यीशु के उपदेश तहरा के देत बा, चाहे जवन आत्मा, तू ग्रहण कइले बाइऽ, ओकरा से अलग कवनो अउर आत्मा के, तू ग्रहण करत बाइऽ, चाहे मुक्ति के जवन संदेश के तू ग्रहण कइले बाइऽ, ओकरा से अलग कवनो दोसर संदेश के भी, ग्रहण करत बाइऽ।

<sup>5</sup>तब तू बहुत खुश होखेलऽ। बाकी हम अपने आप के, तहार ओह “बड़ा प्रेरितन” से, तनिको छोट ना मानेनी।<sup>6</sup>हो सकत बा कि, हमार बोले के शक्ति सीमित बीया, बाकी हमार ज्ञान तऽ असीम बा। एह बात के, हमनी के सब बात में, तहरा के साफ साफ देखवले बानी जा।

<sup>7</sup>अउर फेरु हम मंगनी में, सुसमाचार के उपदेश देके, तहरा के उँचा उठावे खातिर अपने आप के झुका के, का कवनो पाप कइले बानी?<sup>8</sup>हम दोसर कलीसियन से, आपन मजदूरी लेके, ओहनी के लुटले बानी, जवना से कि हम तोहार सेवा कर सकीं।<sup>9</sup>अउर जब हम तहरा साथ रहनी, तब भी जरूरत पड़ला पर, हम केहू पर बोझ ना डलनी, कार्हेकि मकिदुनिया से आइल भाई, हमार जरूरत पूरा कर दिहले रहलन लोग। हम हरेक बात में, अपने आप के, तहरा पर बोझ नइखीं बने दिहले, अउर ना बने देब।<sup>10</sup>अउर कार्हेकि, हमरा में मसीह के सच बसेला, एह से अखाया के पूरा इलाका में, हमरा के बढ़ चढ़ के बोले से, केहू नइखे रोक सकत।<sup>11</sup>भला काहे? का एह से कि, हम तहरा के प्यार ना करेनी? परमेश्वर जानत बाड़न कि, हम तहरा से प्यार करेनी।



12बाकी जवन हम कर रहल बानी, ओकरा के तऽ करते रहब; जवना से कि, ओह कहायेवालन प्रेरितन के घमंड के, जे घमंड करे के कवनो अइसन बहाना चाहत बाड़े, जवना से उ भी ओह काम सब में, हमनी के बराबर समुझल जा सकसु, जेकर उनका घमंड बा; हम उनकर ओह घमंड के खत्म कर सकीं। 13अइसन लोग, नकली प्रेरित हवन। उ छली हवन, उ मसीह के प्रेरित होखे के ढोंग करेलन। 14एकरा में कवनो अचरज नइखे, काहेंकि शैतान भी तऽ, परमेश्वर के दूत के रूप धारण कर लेबेला। 15एह से अगर ओकर सेवक भी, नेकी के सेवकन जइसन रूप धर लेसु, तऽ एह में कवन बड़ बात बीया? बाकी अंत में, उनका अपना करनी के मुताबिक, फल तऽ मिलबे करी।

### पौलुस के कष्ट

16हम फेरु दोहरावत बानी, कि हमरा के केहू मूर्ख मति समुझे। बाकी अगर तबड़ें, तू अइसन समुझत बाड़ऽ, तऽ हमरा के मूर्ख बना के ही स्वीकार करऽ। जवना से कि, हमहूँ कुछ गर्व कर सकीं। 17अब ई जे हम कह रहल बानी, उ प्रभु के मुताबिक नइखीं करत, बल्कि एगो मूर्ख के रूप में, गर्व से भरल विश्वास के साथ, कह रहल बानी। 18काहेंकि बहुत लोग, अपना सांसारिक जीवन पर ही गर्व करेलन। 19फेरु तऽ हमहूँ गर्व करब। अउर फेरु तू तऽ, अतना समझदार बाड़ऽ, कि मूर्खन के बात खुशी से सह लेबेले। 20काहेंकि अगर केहू तहरा के सेवक बनावे, तोहार शोषण करे, तहरा के कवनो जाल में फंसावे, अपना के तहरा से बड़ा बनावे, चाहे तहरा मुँह पर थप्पड़ मारे, तऽ तू ओकरा के सह लेबेले। 21हम शरम के साथ कह रहल बानी, कि हमनी के बहुत कमजोर रहल बानी जा।

अगर कवनो आदमी, कवनो चीज पर गर्व करे के हिम्मत करत बा, तऽ ओइसने साहस हम भी करब। (हम मूर्खता के साथ कह रहल बानी) 22इब्रानी उहे तऽ नइखन। हमहूँ बानी। इस्पाएली उहे तऽ नइखन। हमहूँ बानी। अब्राहम के संतान उहे तऽ नइखन। हमहूँ बानी। 23का उहे मसीह के सेवक बाड़न? (एगो सनकी के जइसन, हम ई कहत बानी) कि हम तऽ उनका से भी बड़हन, मसीह के दास हईं। हम बहुत कठोर मेहनत कइले बानी। हम बार-बार जेल गइल बानी। हमरा के बार-बार पीटल गइल बा। बहुत से मौका पर हमारा मौत से सामना भइल बा।

24पाँच बार हम यहूदियन से, कम से कम चालीस कोड़ा खड़ले बानी। 25हम तीन-तीन बार, लाठियन से पीटल गइल बानी। एक बार तऽ, हमरा पर पथराव भी कइल गइल। तीन बार हमारा जहाज डूबल। एक दिन अउर एक रात, हम समुंद्र के गहिरा पानी में बितवनी। 26हम भयानक नदी, खूंखार डाकू सब खुद आपन लोगन, विधरमीयन, नगर,

गाँवन, समुंद्र, अउर दिखावटी बंधुअन के संकट के बीच ढेर यात्रा कइले बानी।

27हम कठोर मेहनत कर के, थकावट से चूर होके, जीवन जियले बानी। ढेर मौका पर, हम सो तक भी नइखे पवले। भूखा अउर प्यासा रहल बानी। करीब करीब हमारा खाए के भी नइखे मिल पावल। बिना कपड़ा के ठंड में ठिठुरत रहल बानी। 28अउर, अब अउर ज्यादा का कहीं? हमारा पर, सब कलीसियन के चिंता के भार भी, रोज बनल रहल बा। 29केकर कमजोरी हमारा के शक्तिहीन नइखे कर देत, अउर केकरा पाप में फंसला से, हम बेचैन ना होखेनी?

30अगर हमारा बड़ चढ़के बात करहीं के बा, तऽ हम ओह बात के करब, जवन कि हमारा कमजोरी के बाड़ी सऽ। 31परमेश्वर, अउर प्रभु यीशु के परमपिता, जे सदा ही धन्य बाड़न, जानत बाड़न कि हम कवनो झूठ नइखीं बोलत। 32जब हम दमिश्क में रहनी, तऽ महाराजा अरितास के राज्यपाल, दमिश्क पर घेरा डाल के, हमारा के कैद कर लेबे के कोशिश कइले रहलन। 33बाकी हमारा के, नगर के चार दिवारी के खिड़की से, टोकरी में बड़ठा के, नीचे उतार दिहल गइल, अउर हम ओकरा हाथ से बच निकलनी।

### पौलुस पर प्रभु के विशेष अनुग्रह

12<sup>1</sup>अब तऽ, हमारा घमंड करहीं के होई। एकरा से कुछ मिले वाला नइखे। बाकी हम तऽ, प्रभु के दर्शन, अउर प्रभु के दैवी संदेशन पर, घमंड करत ही रहब। 2हम मसीह में रहे वाला, एगो अइसन आदमी के जानत बानी, जेकरा के चौदह बरिस पहिले, (हम नइखीं जानत, बस परमेश्वर ही जानत बाड़न) देह के साथ, चाहे बिना देह के, तीसरा स्वर्ग में उठा लिहल गइल रहे। 3अउर हम जानत बानी कि एही आदमी के (हम नइखीं जानत, बस परमेश्वर ही जानत बाड़न) बिना शरीर के, चाहे शरीर के साथ 4स्वर्ग लोक में उठा लिहल गइल रहे। अउर उ अइसन शब्द सुनलन, जे कि वर्णन से बाहर बाड़ेसऽ, अउर जेकरा के बोले के आदेश, मनुष्य के नइखे। 5हँ, अइसन मनुष्य पर, हम अभिमान करब, बाकी खुद अपना पर, आपन कमजोरी के छोड़ के, घमंड ना करब।

6काहेंकि अगर हम घमंड करे के सोचीं, तबहूँ हम मूर्ख ना बनब, काहेंकि तब हम सच कहि रहल होइब। बाकी, तहरा के हम एकरा से बचावेनी, जवना से कि, केहू हमारा के जइसन करत देखेला, चाहे कहत, सुनत बा, ओकरा से ज्यादा, हमारा के यश मति देउ।

7असाधारण दैवी संदेशन के कारण, हमारा कवनो घमंड ना हो जाउ, एह से हमारा देह में, एगो काँटा चुभावल गइल बा। जवन कि शैतान के दूत हऽ, उ दुखत रहेला, जवना से कि, हमारा बहुत अधिक घमंड मति हो जाउ। 8काँटा के एह

समस्या के बारे में, हम प्रभु से तीन बार प्रार्थना कइले बानी, कि उ एह काँटा के हमरा में से निकाल देसु, <sup>9</sup>बाकी उ हमरा से कह दिहले बाड़न, “तहरा खातिर हमार अनुग्रह काफी बा, काहेंकि कमजोरी में ही, हमार शक्ति सबसे ज्यादा होखेले” एह से हम आपन कमजोरी पर, खुशी के साथ गर्व करेनी। जवना से कि, मसीह के शक्ति हमरा में रहे। <sup>10</sup>एह तरह से मसीह के ओर से, हम आपन कमजोरी, अपमान, परेशानी, कष्ट अउर रूकावट में, आनन्द लेबेनी, काहेंकि जब हम कमजोर होखेनी, तबहीं मजबूत होखेनी।

### कुरिन्थियन खातिर पौलुस के प्रेम

<sup>11</sup>हम मूर्ख के तरह बतियावत रहेनी, बाकी अइसन करे खातिर, हमरा के मजबूर तू कइलस। तहरा तऽ हमार बढ़ाई कइल चाहत रहे, ओइसे तऽ हम कुछ नइखीं, बाकी तहार ओह, “महा प्रेरितन” से, हम कवनो तरह से भी, छोटा नइखीं। <sup>12</sup>केहू के प्रेरित साबित करेवाला अचरज भरल चिन्ह, अद्भुत कर्म, अउर अचरज कर्म भी, तहरा बीच में, धीरज के साथ परगट कइल गइल बाड़ेस। हम हर तरह के कष्ट सहले बानी। चाहे संकेत होखे, चाहे कवनो चमत्कार, चाहे अचरज कर्म <sup>13</sup>तू दोसर कलीसियन से, कवना नजर से कम बाइऽ? एकरा अलावा, कि हम तहरा पर कवनो तरह से भी, कभी बोझ नइखीं बनल? हमरा के एकरा खातिर क्षमा करऽ।

<sup>14</sup>देखऽ, तहरा पास आवे खातिर, अब हम तीसरा बार, तइयार बानी। बाकी हम तहरा पर कवनो तरह के बोझ ना बनब। हमरा तहार धन के ना, तोहार चाहत बा। काहेंकि बच्चा के अपना माता-पिता खातिर, बचत करे के कवनो जरूरत ना होखेला, बल्कि अपना बच्चा सब खातिर, माता-पिता के ही बचत करे के जरूरत होखेला। <sup>15</sup>जहाँ तक हमार बात बा, हमरा पास जवन कुछ बा, तहनी लोग खातिर खुशी के साथ खर्च करब, इहाँ तक कि, हम अपने आप के भी, तहरा खातिर खर्च कर देब। अगर हम तहरा से ज्यादा प्रेम राखत बानी, तऽ भला तू हमरा के कम प्यार कइसे करबऽ।

<sup>16</sup>हो सकत बा कि, हम तहरा पर, कवनो बड़ा बोझ ना डलले होखीं, बाकी (तू कहत बाइऽ) हम कपटी रहनी, हम तहरा के अपना चालाकी से फँसा लिहनी। <sup>17</sup>का जवना लोगन के हम तहरा पास भेजले रहनी, उनका जरिए तहरा के ठगले रहनी? ना! <sup>18</sup>तितुस, अउर उनका साथ हमनी के भाई के, हम तहरा पास भेजले रहनी। का उ तहरा के, कवनो धोखा दिहलन? ना, का हमनी के ओही निष्कपट आत्मा से ना चलत रहनी जा? का हमनी के, ओही चरण चिन्ह पर, ना चलनी जा?

<sup>19</sup>अब तू का ई सोच रहल बाइऽ, कि एगो लंबा समय से, हमनी के तहरा सामने आपन पक्ष राख रहल बानी। बाकी हमनी के तऽ परमेश्वर के सामने, मसीह के अनुयायी के रूप

में, बोल रहल बानी जा। हमार प्रिय मित्र! हमनी के जवन कुछ भी कर रहल बानी जा, उ तहरा के आध्यात्मिक रूप से, मजबूत बनावे खातिर बा। <sup>20</sup>काहेंकि हमरा भय बा, कि कहीं जब हम तहरा पास आई, तऽ तहरा के ओइसे ना पाई, जइसन पावल चाहत बानी, अउर तूहूँ हमरा के ओइसन ना पावऽ, जइसन हमरा के पावल चाहत बाइऽ। हमरा भय बा, कि तहरा बीच में, हमरा के कहीं आपसी झगड़ा, ईर्ष्या, क्रोध से भरल कहा-सुनी, व्यक्तिगत षड्यन्त्र, अपमान, काना-फूसी, हेकड़पन अउर अव्यवस्था ना मिले। <sup>21</sup>हमरा डर बा, कि जब हम फेरु तहरा से मिले आई, तऽ तहरा सामने, हमार परमेश्वर कहीं हमरा के लजवावसु मति; अउर हमरा ओह बहुतन खातिर, बिलाप मति करे के पड़े, जे पहिले पाप कइले बाड़न, अउर अपवित्रता, व्यभिचार, अउर भोग-विलास में डूबल रहे खातिर, पछतावा नइखन कइले।

### अंतिम चेतावनी अउर नमस्कार

**13** <sup>1</sup>ई तीसरा मौका बा, जब हम तहरा पास आ रहल बानी। शास्त्र कहत बा: “हर बात के पुष्टि, दू चाहे तीन गवाही के साक्षी पर कइल जाई।” <sup>2</sup>जब दूसरा बार हम तहरा साथ रहनी, हम तहरा के चेतावनी दिहले रहनी, अउर जब हम तहरा से अब दूर बानी, हम तहरा के फेरु चेतावनी देत बानी, कि अगर हम फेरु तहरा पास अइनी, तऽ जे पाप कइले बाड़न, अउर जे पाप कर रहल बाड़न, उनका के अउर बाकी दूसरा लोगन के भी, ना छोड़ब। <sup>3</sup>अइसन हम एह से कर रहल बानी, कि तू एह बात के सबूत चाहत बाइऽ, कि हमरा में मसीह बोलेलन। उ तहरा खातिर कमजोर नइखन, बल्कि समर्थ बाइऽ। <sup>4</sup>ई सच बा, कि उनका के उनकर कमजोरी के कारण, क्रूस पर चढ़ावल गइल, बाकी अब उ परमेश्वर के शक्ति के कारण ही, जी रहल बाड़न। ई भी सच बा, कि मसीह में स्थित हमनी के कमजोर बानी जा, बाकी तहरा लाभ खातिर, परमेश्वर के शक्ति के कारण, हमनी के उनका साथ जीयब जा।

<sup>5</sup>ई देखे खातिर, अपने आप के परखऽ, कि का तू विश्वास पूर्वक जी रहल बाइऽ। आपन जाँच पड़ताल करऽ, चाहे का तू नइखऽ जानत, कि उ यीशु मसीह, तहरा भीतर ही बाड़न। अगर अइसन नइखे, तऽ तू एह परीक्षा में पूरा ना उतरलऽ। <sup>6</sup>हम उम्मीद करत बानी, कि तू ई जान जइबऽ, कि हमनी के एह परीक्षा में, कवनो तरह से नाकामयाब ना भइनी जा। <sup>7</sup>हमनी के परमेश्वर से प्रार्थना करत बानी जा, कि तू कवनो बुराई मति करऽ। एह से उहे करऽ, जवन उचित बा। चाहे हमनी के एह परीक्षा में, नाकामयाब भइल ही काहें ना दिखायी दीही जा। <sup>8</sup>असल में हमनी के सच के खिलाफ, कुछ कर ही नइखी जा सकत। हमनी के तऽ जवन करेनी जा, सच खातिर ही करेनी जा।

9 हमनी के कमजोरी, अउर तोहार मजबूती हमनी के खुश करेले, अउर हमनी के एही खातिर, प्रार्थना करत रहेनी जा कि, तू मजबूत से ज्यादा मजबूत बनऽ। 10 एह से तहरा से दूर रह के भी, हम एह बात के तहनी लोग के लिख रहल बानी, कि जब हम तहरा बीच में होई, तऽ प्रभु के जरिए दिहल गइल अधिकार से, तहरा के हानि पहुँचावे खातिर ना, बल्कि तोहार आध्यात्मिक विकास खातिर, तहरा साथ कड़ाई ना करे के पड़े।

11 अब हे भाई लोग, हम तहरा से विदा लेत बानी।

आपन आचरण ठीक राखऽ। ओइसने करत रहऽ, जइसन करे के हम कहले बानी। एक जइसन सोचऽ। शांति से रहऽ, जवना से प्रेम अउर शांति के परमेश्वर तोहरा साथ रहीहें।

12 पवित्र चुंबन के जरिए, एक दूसरा के स्वागत करऽ। सब संतन के तहरा के नमस्कार।

13 तहरा पर प्रभु यीशु मसीह के अनुग्रह, परमेश्वर के प्रेम, अउर पवित्र आत्मा के सहभागिता, तहनी लोग के साथ रहे।